



# 金丹科技：世界领先的周口品牌

策划：顾玉杰 王健

□记者 王健 王泉林 徐松/文 刘俊涛/图

普通的玉米在这里被加工成乳酸，再聚合成聚乳酸，广泛应用于日常生活和医学、农业、工业等领域，然后再自然降解进入大自然，形成循环产业链。河南金丹乳酸科技有限公司（以下简称金丹科技）产品涵盖五大类60多个品种，涉及20多个领域，无论是产业规模还是技术创新水平，都在世界处于领先地位。近日，记者到郸城县高新技术产业区采访，现场感受“乳酸之城”的魅力。

## 普通玉米化身新材料

走进金丹科技淀粉加工车间，机械隆隆作响，生产有条不紊。一粒粒玉米被投入生产线，开启它们的“奇妙之旅”。玉米先是被初步加工成淀粉，经过酶解转化成葡萄糖，然后发酵成乳酸。如果这些玉米足够“幸运”，它们转化成的乳酸还会经过寡聚变身丙交酯，再聚合成聚乳酸，改性成型后被运用到工农业生产的各个领域，然后被自然降解成水和二氧化碳，最终被植物吸收。这就是金丹科技引以为豪的循环产业链。

也许很多人对乳酸很陌生，其实我们的生活中很多地方都能见到它。在饮料、乳制品、糖果、烘焙品中，乳酸作为酸味剂、抑菌剂被广泛运用；在化工领域，乳酸可以作为清洗剂、络合剂用于硅片脱胶和表面处理；在生物医疗领域，乳酸可以作为原料合成为药品；在饲料领域，乳酸可以作为酸化剂代替抗生素。聚乳酸更是具有改变我们生活的“神奇魔法”，它是一种无毒无刺激、耐热性高、可塑性好、可降解的新型生物高分子材料。聚乳酸用于食品包装、一次性餐具，不会对食品造成污染；用于农膜、农用织物、保健织物，能在自然界中被微生物完全降解，最终生成二氧化碳和水，可以直接进入土壤或被植物吸收；在医疗领域用于手术骨钉、手术缝合线、可降解心血管支架、药物缓释材料等，可以直接在人体内被降解吸收，为患者免除二次手术的困扰。

“作为世界公认的环境友好型新材料之一，聚乳酸以其优良的特性和广泛的应用范围，可替代纤维、医用材料、包装材料等石油基塑料制品，实现生物降解，消除目前困扰世界各国的‘白色污染’问题。”金丹科技行政与工程总监李伟告诉记者，历经多年的发展，金丹科技目前可以说是乳酸界的“龙头”。当前公司具备年产18.3万吨乳酸、乳酸盐及其系列产品生产能力，产量位居世界前列。公司还积极与科研单位合作，掌握了以乳酸为原料生产聚乳酸、具有自主知识产权的新技术，并完成量产实验。目前公司已经建成年产1万吨丙交酯生产线1条，在建的年产7.5万吨聚乳酸项目预计明年建成投产。



高纯度乳酸。



技术人员正通过监测数据了解生产情况。

## 科技创新成就企业未来

金丹科技展示厅内，一瓶瓶乳酸制品整齐排列，从黑色黏稠的低品质乳酸到清澈明亮的高品质乳酸，再到聚乳酸颗粒，浓缩着金丹人科技创新的艰辛历程。金丹科技立足平原农区，利用普普通通的玉米生产出乳酸、聚乳酸产品并畅销世界，最依赖的还是科技创新。

1993年，毕业于郑州大学化学系的张鹏被任命为公司总经理，带领金丹人开启艰辛而精彩的科研之路。一代代金丹人立足玉米生产的工艺流程，不断改进和提升乳酸产品品质，最终成为低调沉稳的“乳酸巨头”。2006年，金丹科技完成“分子蒸馏技术突破”，精制乳酸实现产业化。2009年，金丹科技自主研发的L-乳酸成功实现工业化生产，打破了国外企业对我国L-乳酸产业化技术封锁和市场垄断，填补了国内空白。

多年来，金丹科技倾力打造了国家企业技术中心、乳酸工程技术研究中心、国家博士后科研工作站、国家地方联合工程实验室、河南省乳酸生物新材料院士工作站、河南省聚乳酸可降解材料产业研究院等多个研发平台，形成了院士、博导、博士、硕士、学士五位一体的科技创新和管理团队。团队成员中享有国务院津贴6人，另有河南省学术带头人3人、省管优秀专家4人。金丹科技先后与国内多家大专院校、科研单位建立了科研生产联合体，承担并完成国家863计划等50多个技术项目，8项核心技术达到国际先进或领先水平，3项技术填补了世界空白，取得了56项国家专利。公司自主研发的L-乳酸产业化关键技术，获得国家科技进步奖二等奖、河南省科技进步奖一等奖。

## 小县城孕育大产业

金丹科技的成长历程在郸城一直被津津乐道。1984年，郸城县生物化工厂成立，在当时的人们眼里就是个“小作坊”。然而，大家怎么也想不到，不到40年时间，小小的化工厂脱胎换骨、蝶变上市，成为了乳酸、聚酸行业的“巨人”。

张鹏担任总经理后，企业驶入发展快车道，被改制为国有控股公司，并建设了新厂区，取得了自营进出口权。2011年，河南金丹乳酸科技有限公司正式成立，并于4年后在新三板挂牌上市。2020年，金丹科技在深交所创业板挂牌上市。目前公司拥有欧洲金丹、金丹生物新材料有限公司、河南金丹环保新材料有限公司、河南金丹现代农业开发有限公司、河南省聚乳酸可降解材料产业研究院有限公司、周口伏羲实验室有限公司6个子公司。金丹科技产品销往全球90多个国家和地区，广泛应用于食品、医药、酿酒、

饲料、化工、电子等多个领域，国内多家大型企业成为其客户，产品出口到东南亚地区和欧洲、北美洲、南美洲、大洋洲，市场竞争力越来越强。“金丹”商标被认定为中国驰名商标，“金丹乳酸”被授予河南名牌产品。

郸城县委、县政府积极发挥金丹科技在生物降解材料产业链建设中的链主企业作用，引导金丹科技与清华大学、南京大学、江南大学等院校开展技术合作，致力于打造玉米种植-淀粉-乳酸-丙交酯-聚乳酸-改性材料制品的全产业链集群，建设河南省“十四五”规划中的郸城生物降解材料产业基地。目前，郸城县玉米精深加工与循环经济深度融合，以新型工业化带动农业产业化的可持续发展画卷正徐徐铺展，集创新研发、中试孵化、成果转化为一体的生物可降解新材料研发基地正在建成。②18